



为降温组织学生搬冰块，教育局回应“不装空调是为了培养小学生吃苦耐劳精神”

教室安装空调到底难在哪里？

开学孩子热到流鼻血

近日，记者就此问题采访了几个城市的家长和教育部门。能否统一安装空调？实际答案是否定的。例如长沙开福区教育局回应称，当前的政策、电量、资金等困难也并不支持统一安装空调。

长沙一所学校工作人员告诉记者，目前开福区所有小学都没有安装空调，是否安装空调需要教育部门综合全局进行研判。并称，不安装空调是“为了培养小学生吃苦耐劳的精神”。

9月2日，成都高新区成都师范银都紫藤小学北校区，教室外的空地上摆满了蓝色、红色的塑料桶，每个桶里都放着巨大的冰块。

“这就是整个市场上最紧俏的货，冰。”一位录制视频的老师感叹当前的高温天气，“确实遭不住（方言，无法忍受）。”

一位家长在社交媒体上反映，“一进教室好闷”，班主任不停给地面泼水降温。视频中，教室里的孩子们每人一把扇子，呼呼扇着，还有孩子热得把头趴在桌子上。直到放着巨大冰块的塑料桶放在座椅边，大家才能静下心来上课。

“全成都的妈妈今天是不是都在担心孩子会不会中暑？”另一位家长说，家长们纷纷打12345投诉，终于等到了停课通知。

当天下午，成都七中育才汇源校区家长接到短信：“今天上午10:00成都市气象台发布高温红色预警，未来24小时将持续高温天气。根据《四川省气象灾害预警信号和防御指南》等相关规定，学校秉承着学生健康第一的宗旨，决定9月3日星期三到9月4日星期四，学生暂不到学校开展教育教学活动。”

该校2日还取消了日常的“延时辅导课”，把放学时间提前到16:40，让家长提前接孩子回家。

同样遭遇高温“灾害天气”导致开学无法正常上课的，还有长江流域其他多个城市。一位湖南长沙的家长表示，她所在区的所有小学都有学生反映，“天气太热，头晕想吐”。一位湖北武汉的家长表示，她儿子在学校热得流鼻血。

一些地区学校也不得不采取停课措施。例如9月2日，江西省九江市教育局发布紧急通知，因高温天气，原则上各地公办及民办小学、幼儿园9月3日停课，9月9日正式复课。9月3日，湖南省长沙市芙蓉区燕山小学、实验小学等小学相继发布通知，9月4日至6日学生统一居家学习。

今年高温为何如此凶猛？

据成都气象报道，本轮成都持续性高温的原因除了副热带高压，还因为青藏高原高压。青藏高原高压是由于夏季青藏高原受太阳照射强烈增温，促使高原空气受热上升而形成，青藏高原会进一步增强副热带高压的影响，使得气温进一步升高。双重高压作用下，就会让高温天气热上加热。

截至9月开学，四川盆地已经忍受了20多天的高温。据报道，整个8月，四川全省平均气温较常年同期偏高2.8℃，为历史同期第二热，仅次于2022年的8月。8月31日当天，四川省气象台发布了高温黄色预警。

8月31日的高温，甚至导致2024广元半程马拉松暨“跑遍四川”广元站赛事许多参赛选手中暑、呕吐、痉挛，赛事方不得不于当天上午启动赛事熔断机制，提前结束比赛。

广元位于四川北部，成年运动员尚且不能忍受高温，在有“热岛效应”的都市中聚集于教室上课的孩子们的难受，可想而知。

安空调难点到底在哪里？

众所周知，暑假的意义，就在于避开高温灾害。但气温至今居高不下，就影响到了正常的教学和学生的健康。

购置冰块，只能解决一时困难。冰块一化，室内温度还是会受影响上课。

近日，许多家长纷纷公开反映，要求学校加装空调。前述那位武汉的家长称，“这么热的天，教室里五六十个人，当然要安装空调”。

但也有些家长持不同意见。记者采访湖南省长沙市开福区教育局的一名公务员李曼（化名），她也是一个孩子的家长。

李曼说，“我女儿现在读三年级。我就是不同意安装空调的，我女儿视力不好，需要经常去看看室外，小孩子又好动，室外出一身汗，进来空调房里容易感冒。”

对于教室里放冰块一事，李曼也不支持。“我之前也作为家委会的一员去自费购买冰块放到教室，窗户全是打开的，根本起不了什么作用，孩子们还喜欢去玩冰块，地上一湿也容易摔跤。”

湖南娄底的家家长王爽（化名）表示，可以看财政情况选择性安装，也可以不安装，暑假本就是给学生暑假避暑的。“往年9月份开学也没有这么热，今年比较特

近两日，一些地方刚开学的中小学生的第一节课，居然是“战高温”。四川成都、湖北武汉、湖南长沙、安徽黄山等多地家长在社交平台上发文称，由于天气炎热，孩子所在中小学没有空调，无法正常上课，一些学校购置冰块放在教室里，甚至一些家长自发组织，往孩子所在班级运送冰块，以求降温。

网友们表示吃惊：都2024年了，我们的中小学还没有空调？在空调早已普及的今天，许多中小学校仍然热到要靠冰块去降温，究竟是何原因？



成都一学校用冰块给教室降温



9月2日，成都某小学向教室内运送冰块降温。

殊。”王爽提议，“教育局可以看天气适当延长假期。”

那么，到底能不能给中小学统一安装空调？

李曼回应称，不安装空调存在三点原因：第一是政策方面没有要求一定要安装空调；第二是一些学校并未配备能安装空调的线路，或者电压容量不够，难以直接安装；第三是资金方面也存在一些问题。

李曼表示，目前开福区所有小学都没有安装空调，是否安装空调需要教育部门综合全局进行研判。家长的意见也并不统一。“10个打电话前来反映的家长中会有两三个是不同意安装的，需要把大家的意见综合考量。”

长沙市开福区实验小学的工作人员告诉记者，目前是全区都没有进行统一安装的，教育局对此也做过批复，为了培养小学生吃苦耐劳的精神。同时学校也存在一些客观因素，学校的电网承担不起那么大的负荷。

酷暑是对学生的一种锻炼？

早在2020年6月，一位市民在《问政湖南》上建议给长沙公办小学装空调，长沙市教育局公开回复称：“国家现行规范未明确要求中小学教室安装空调。我们认为：中、小学阶段是培养学生吃苦耐劳精神和适应能力的黄金时期，严寒酷暑也是对中小学生的锻炼；中小学生对热，课后喜欢室外活动，频繁出入教室，空调也达不到制冷的效果；同时，学生长时间在空调环境中，也不利于身体健康，并且各个学生体质对空调的适应性也不一致。另外，我市目前财力还难以保障在中小学校全面安装空调。”

长沙市开福区金鹰小学称，该学校是11年前建的，目前学校电压的容量和建筑的设计都不允许装空调。现在学校在放高温假，能不能装空调需要根据教育局的部署来。

记者致电四川省成都市青羊区教育局，工作人员表示，根据普通中小学校建设标准，学校当初建设时未将普通教室空调纳入建设。根据校园传染病防控要求，普通教室在温暖季节是要开窗通风的。目前，安装空调需要对学校电力进行扩容以及改造空调专线，这需要政府和财政部门拨专项的资金来完成，并不是一时半会能解决的。他们现在能做的，也只是收集各方意见进行上报。

安徽省黄山市屯溪县屯溪江南实验小学的工作人员称，学校是老校区了，现在的电力系统带不动空调，要是安装的话，整个供电都会断掉。

黄山市屯溪县教育局告诉记者，目前正在与电力部门对接，要对学校的电力容纳和线路进行检测，并不能很快解决。

相关新闻

湘潭教育局：“家长捐空调”属实，将严肃处理

日前，有家长在社交平台反映，因天气炎热，湖南省湘潭县天易金霞小学要求家长向学校捐赠空调。

9月5日，据湖南省湘潭县融媒体中心官方抖音号“中国莲乡”，湘潭县教育局就此事发布情况通报，称相关情况属实，已责成该校回购所捐空调。

通报全文如下：

9月4日上午，网传“湘潭一小学生家长给学校捐赠空调”的视频信息，对此，我局高度重视，第一时间成立调查组进行调查处理。

经核实，天易金霞小学确实存在视频所反映的问题。目前，我局已责成该校回购所捐空调并妥善处理由此而引发的其他问题，后续将对涉事学校依照相关规定予以严肃处理。

同时举一反三，切实规范办学行为，坚决杜绝此类行为再次发生。

此前，一位湖南湘潭的网友在个人社交账号发文称，很多学生教室里没有空调，家长想捐空调给学校。

一份落款为“天易金霞小学”的“学生家长捐赠空调协议”显示，学生家长为教室捐赠空调，安装、插座、走线都由捐赠者负责，电费由捐赠者按期结算上交学校。其中还提到，品牌建议选格力和美的。视频显示，该协议是一份空白协议，且未有学校盖章、签名。

该帖引起网友议论，有人质疑学校的做法是否合理，也有网友称是家委会自行行为。

据报道，天易金霞小学的一位老师曾回应网友称，让家长捐赠空调的事情是家委会组织的，学校没有参与。

湘潭县教育局一工作人员也告诉记者，捐赠空调的事情是家委会发起的，纯属自愿，教育局不会统一安排，学校也不会强制组织。

该工作人员称，国家并未要求学校一定要在教室安装空调，不存在财政没钱要求家长出钱的事情。“家长如果不同意，可直接向家委会反映，直接拒绝没关系的。”

另据报道，湘潭县教育局称，如果每个教室都装空调，学校的电路都不一定带得起来，并表示，“如果家长不同意，可以拒绝，学校不可能统一组织。”

综合正在新闻、九派新闻